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Regierungsrat des Kantons Basel-Stadt

An den Grossen Rat | 14.5610.02 |
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Basel, 4. Marz 2015

Regierungsratsbeschluss vom 3. Méarz 2015

Schriftliche Anfrage Eric Weber betreffend ,,Reinigungsstandards
und -rhythmen Uberprifen

Das Biro des Grossen Rates hat die nachstehende Schriftliche Anfrage Eric Weber dem Regie-
rungsrat zur Beantwortung Uberwiesen:

»Schul- und Burogebaude hdchstens alle zwei Tage, Glasflachen hdchstens halbjahrlich reinigen.

1. Kann man die Schulen und Buros bitte ab sofort nur noch all zwei Tage putzen? Das wirde
Basel pro Jahr rund 1'900'000 Franken sparen.

2. Was meint der Regierungsrat zu meinen Sparvorschlagen?
Eric Weber*

Wir beantworten diese Schriftliche Anfrage wie folgt:

Frage 1

Kann man die Schulen und Buros bitte ab sofort nur noch all zwei Tage putzen? Das wirde Basel
pro Jahr rund 1'900'000 Franken sparen.

Schulen und Kindergarten

Wahrend der rund 40 Wochen pro Jahr, in denen der Schulbetrieb stattfindet, werden die Unter-
richtszimmer, Korridore und Treppenh&user zurzeit in sdmtlichen Schulh&dusern und Kindergarten
dreimal wdchentlich gereinigt. Damit halten wir uns bereits heute an den vorgeschlagenen Zwei-
Tages-Rhythmus. Wahrend der unterrichtsfreien Zeiten finden grundsatzlich keine Reinigungen
statt.

Die Toiletten, Garderoben, Duschen und Kiichen werden hingegen ausnahmslos taglich gerei-
nigt. Aus hygienischen Grinden ist dieser Rhythmus zwingend notwendig. Eine Reinigung im
Zwei-Tages-Rhythmus wirde den Verschmutzungsgrad der Toiletten, Garderoben, Duschen und
Kichen einerseits deutlich erhéhen und ware andererseits aus hygienischen Griinden nicht ver-
tretbar. Zudem wirde die Reinigung der Toiletten, Garderoben, Duschen und Kichen bei lange-
ren Zeitintervallen mehr Zeit in Anspruch nehmen, was wiederum zu héheren Reinigungskosten
fuhren wirde.

Die Glasflachen (Fenster) werden bereits seit langerer Zeit nur doch einmal jahrlich gereinigt.
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Birogebaude

Bei den kantonalen Burogebauden besteht keine einheitliche Bestimmung bzw. Regelung flr den
gesamten Kanton, sondern jedes Departement handhabt die Blroreinigung nach eigenem Gut-
dunken. Gleichwohl liegen die departementalen Regeln sehr nahe beieinander. Grundsatzlich
werden auch in den Blrogeb&auden die Toiletten und Kiichen aus hygienischen Grunden uberall
taglich gereinigt. Die BUros werden teils dreimal pro Woche, teils einmal pro Woche gereinigt.
Gange werden zwischen einmal wochentlich bis zu einmal monatlich gereinigt. Fenster werden
generell lediglich einmal jahrlich gereinigt.

Fur die vereinzelten Spezialraume bzw. Blroraume mit 24 Stunden-Schichtbetrieb gelten andere
Reinigungsrhythmen, welche von den Departementen auf die jeweilige Nutzung abgestimmt indi-
viduell festgelegt werden.

Frage 2
Was meint der Regierungsrat zu meinen Sparvorschlagen?

Es ist nicht nachvollziehbar, aufgrund welcher Zahlen und Fakten die Kalkulation des kantonalen
Einsparpotenzials in Hohe von 1,9 Millionen Franken ermittelt worden ist. Unseres Erachtens flih-
ren die vorgeschlagenen Reinigungsintervalle zu keiner Kostenersparnis, da sie bereits heute
umgesetzt sind oder teils sogar Ubertroffen werden. Lediglich bei den Garderoben, Toiletten, Du-
schen und Kichen soll die tagliche Reinigung beibehalten werden, weil dies aus hygienischen
Grunden unerlasslich ist.

Im Namen des Regierungsrates des Kantons Basel-Stadt

/M/zé

Dr. Guy Morin Marco Greiner
Préasident Vizestaatsschreiber
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